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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIANIA
POZIOM PODSTAWOWY
Wiedza o spoleczenstwie
Zadania od 1 do 27 (100 pkt)

Zasady oceniania:

za rozwiazanie zadan z arkusza poziomu podstawowego mozna uzyska¢ maksymalnie
100 punktow,

model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest scistym wzorem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych),
uznaje si¢ kazda inna pelna i poprawna merytorycznie odpowiedz, przyznajac za nia
maksymalna liczbg punktow,

za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty,

za zadania otwarte, oceniane w skali 0 — 1, punkt przyznaje si¢ wylacznie
za odpowiedz w pehni poprawna,

za zadania, za ktore mozna przyznaé¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sig¢ tyle
punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem
w kluczu) przedstawil zdajacy,

jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentéow, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tylko tyle kKkolejnych odpowiedzi (liczonych
od pierwszej), ile jest w poleceniu,

jezeli podane w odpowiedzi informacje (ré6wniez dodatkowe, ktére nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $Swiadezg o zupelnym braku zrozumienia omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka
nalezy oceni¢ na zero punktow.

Zadania Schemat punktowania
nr zada- czesé . . Punkty za poszczegdlne | Punkty
nia zadania Model ﬂdPUWIEle czedci zadania za cale
zada-
nie
1 B 0-1
2 A 0-1
3 D 0-1
4 C 0-1
5 D 0-1
6 A ® [socjalizacja] pierwotna 0-1 0-3
* [socjalizacja] wtérna za obie nazwy
B |e Grupy wplywajgce na jednostke: 0-1
* socjalizacja pierwotna — rodzina[réwiesnicy, | po | pkt za poprawne

okreslenie kazdej z

srodowisko lokalne] dwéch tésmi
WoCh roznic

® socjalizacja wtérna — grupy wtérne

Uwaga: przy s. wtornej zdajqcy moze podac
konkretny przykltad — uczniowie szkoly,
pracownicy zakladu pracy, czlonkowie
stowargyszemia
e Aktywnos¢ jednostki: 0-1

® socjalizacja pierwotna — nasladownictwo po 1 pkt za poprawne
* socjalizacja wtorna — $wiademe zdobywanie olcteslenic kace) 2

. . . dwoch roznic
umiejetnosct
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7 po 1 pkt za poprawne | () — 3
L przypisanie trzech
L. grupa przyjaciot Al D liter do jednej grupy
II. wojsko B D
IT1. miedzynarodowa
organizacja charytatywna B D E
8 2-A po 1 pkt 0-2
1-B- za kazde poprawne
przyporzadkowanie
9 A Ruchliwos¢ pionowa to przemieszczanie sig 0-1 0-5
0s6b migdzy warstwami (klasami) spolecznymi.
Uwaga: nalely uznacé wszystkie inne podobnie
sformulowane odpowiedz.

B np.: zmiana statusu materialnego, zmiana statusu 0-2
zawodowego, zdobycie wyksztalcenia, zawarcie | po I pkt za wskazanie
zwiazku malzenskiego z osoba z wyzszej war- jednego

) czynnika
stwy spotecznej
C = awans spoteczny 0-2
» degradacja spoteczna po 1 pkt za kazda
poprawna
nazwe
10 1992 | Maastricht |Utworzenie Unii Europejskie;j. po I pkt za ka.Zdy 0-6
poprawny wpis w
Zwigkszenie znaczenia instytucji UE tabeli
w zakresie polityki zagranicznej
1997 | Amsterdam |! be:zpl_ecz_epstwa oraz wspolprac_y
policyjnej i sadowej; wzmocnienie
praw obywateli w zakresie zatrudnie-
niai spraw socjalnych.
Nowy podzial gloséw w Radzie UE
2001 Nicea 1 nowe zasady reprezentacji panstw
w instytucjach wspolnotowycl),
11 A fatsz 0-1 0-4

B fatsz 0-1

C prawda 0-1

D prawda 0-1

12 A prawda 0-1 0-4

B prawda 0-1

C fatsz 0-1

D prawda 0-1

13 A falsz 0-1 0-4

B fatsz 0-1

C prawda 0-1

D prawda 0-1

14 A 2 0-1 0-4

B 3 0-1

C 4 0-—1

D 1 0-1
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15 A |kujawsko-pomorskie Bydgoszcz po 1 pkt za 0-6
B |mazowieckie Warszawa uffpﬂ:;ie
C swigtokrzyskie Kielce caleg[:) i
D  |slaskie Katowice (nazwa wojewddztwa
E  |opolskie Opole i nazwa
F wielkopolskie Poznan miasta- siedziby
wojewody)
16 A |Organizacja Narodow Zjednoczonych pol pktzakazdy | 0-3
B | Unia Europejska prawidlowy podpis
C (Organizacja) Paktu Polnocnoatlantyckiego
17 A [przedawnienie po I pkt zakazde | Q-4
B uniewinnienie prawidlowe
— przyporzadkowanie
C ulaskawienie
D oskarzenie
18 A Jesien Narodow po 1 pkt. za 0—4
B Okragtly Stot uzupehienie luki
C Tadeusz Mazowiecki
D aksamitna rewolucja
19 C 0-1
20 = Posta¢ A — Matka Teresa [z Kalkuty]; po 1 pkt za 0-2
Agnes Bojaxhiu prawidlowe
= Posta¢ B Ksigna [Walii] Diana; Lady | P70 kazde)
Diana; Diana Spencer P
21 po 1 pkt. za nazwe 0—8
A |Norwegia nie | tak par'lstwa. i jedno pra-
widlowe
B | Irlandia tak | nie wskazanie;
C | RFN[Niemcy] tak | tak . popﬂg‘i{’ek;'mpel_
D | Szwajcaria nie | nie nienie calego wiersza
22 A TAK — art. 141, ust.1 0-1 0-8
B NIE —art.127, ust.3 0-1
C NIE —art.131, ust.1 0—1
D NIE — art.145, ust.2 0-1
E TAK —art.131, ust.1 0—1
F NIE —art. 131, ust.4 0-1
G TAK —art.127, ust.3 0-1
H TAK - art.127, ust.4 0—1
23 = Opinie: 3, 6, 8,9, 10 po 1 pkt. 0-4

9,1
= Fakty: 1,2,4,5,7

za 3 poprawnie okre-

slone opinie lub fakty;
po 2 pkt

za 4 poprawnie okre-

slone opinie lub fakty
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24 A 45,5% 0-1 0-3
B 62,7% 0-1
C 52,1% 0-1
25 A Ocena 0-2 0-4
Prawa mieszkancow zostaly zabezpieczone, 1 pkt za oceng;
Uzasadnienie | pkt za uzasadnienie
np.: e
e mozliwos¢ zmiany statusu [stanu] prawnego
terenow,
e mozliwos¢ starania si¢ o odszkodowanie,
e mozliwos¢ zadanie wykupienia nieruchomo-
Sci.
lub
Ocena
Prawa mieszkancow nie zostaly zabezpieczone,
Uzasadnienie
np.:
e nie przeprowadzono lokalnego referendum,
e wladze pafistwowe nie informowaty
o planach, wigc ludzie budowali nowe domy,
e mieszkancy nie beda mogli swobodnie
korzysta¢ ze swojej wlasno$ci.
B Tekst A zwraca si¢ uwagg na problemy wazne 0-2
dla lokalnych spolecznosci. I pkt za wskazanie rozni-
Tekst B eksponuje natomiast korzysei istotne problemy-korsyci:
dla calegn kraju. | pkt za wskazanie rozni-
lokalna spociz;:znoi;é - caly
kraj
26 np.: 0-1
- koniunkturalizm czg¢sci politykow,
- zdobycie wladzy jest dla czgsci politykow waz-
niejsze niz programy (doktryny, ideologie),
- wladza jest dla wielu politykow celem samym
w sobie,
Uwaga: nalely uznac wszystkie inne odpowiedzi
oddajqce istote Zjawiska.
27 A Zdajacy wyraza jednoznaczne stanowisko. 0-1 0-
B 1) aspekt polityczny, np.: 0-8 12
- zacie$nienie wspotpracy w ramach Sojuszu, 1 pkt. za jeden argu-
ment

- wzmocnienie pozycji Polski na zewnatrz,
- mozliwo$¢ pogorszenia stosunkow z Rosja,
- kolejne pole konfliktu migdzy partiami.

2) aspekt spoleczny, np.:

- utworzenie nowych miejsc pracy,

- rozw0j lokalnych inicjatyw (np. kulturalnych),
- mozliwo$¢ gwattownych protestow mieszkan-
cow,

- utrudnienia w komunikacji lokalne;j.

(maks. 2 pkt. za
kazdy aspekt)
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3) aspekt ekonomiczny, np.:

- zwigkszenie obrotow w okolicznych sklepach,
- dodatkowe wpltywy do budzetu gminy,

- mniejsze wpltywy z turystyki,

- ograniczenie obszaréw pod inwestycje.

4) aspekt ekologiczny, np.:

- zagospodarowanie terenéw nieuzytkowanych,

- lokalizacja bazy z dala od terenow chronionych,
- ogromny wzrost poziomu hatasu,

- grozba zanieczyszczenia gleby i wody.

Odniesienie si¢ do wybranego kontrargumentu. 0-1
Zdajacy przytacza argument osob zajmujg-
cych przeciwne stanowisko i polemizuje z nim.

Wykorzystanie materiatu zrodtowego. 0-1
Zdajacy przywoluje fakt, opini¢ lub dane za-
warte w zrédle i podaje autora wypowiedzi
(autora artykulu) oraz tytul czasopisma.

Zachowanie formuty listu., 0-1
Zdajacy zamieszcza datg, adresata i podpis.




